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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

На пра ця гу чатырох пер шых дзён чэр ве ня ў Клі ма ві чах 
зноў бу дзе па на ваць пры го жы між на род ны дзі ця чы фес-
ты валь «За ла тая пчол ка». Сё ле та ён збя рэ больш як 700 
удзель ні каў з 8 дзяр жаў — Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны, Кыр-
гыз ста на, Мал до вы, Ру мы ніі, Фін лян дыі і ўпер шы ню — Сер-
біі. За 16 га доў свай го іс на ван ня ён па ба чыў ты ся чы юных 
та лен таў з дзя сят каў кра ін све ту. Яго лаў рэ а та мі ў роз ныя 
га ды ста на ві лі ся зор кі дзі ця ча га Еў ра ба чан ня Ксе нія Сіт нік, 
Анд рэй Ку нец, Ган на Му шак, Лі дзія За блоц кая і ін шыя.

— Гэ та ўжо не прос та свя та, гэ та брэнд ра ё на, — ка жа на-
чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры 
і па спра вах мо ла дзі Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ка ця ры на 
МУ ЗЫ ЧЭН КА. — Вя лі кае зна чэн не на дае фес ты ва лю ўрад кра і-
ны, які пры няў ра шэн не па чы на ю чы з гэ та га го да пра во дзіць яго 
кож ны год. Дзя ку ю чы фес ты ва лю пра Клі ма ві чы ця пер ве да юць 
да лё ка за ме жа мі на шай кра і ны. На пра ця гу не каль кіх га доў нам 
да па ма га юць фар мі ра ваць пры за выя фон ды еў ра пей скія, у пры-
ват нас ці ня мец кія, ро та ры-клу бы. Яшчэ ні ад но дзі ця не па еха ла 
з фес ты ва лю без ней ка га су ве ні ра. Гэ та свя та, ра дасць, но выя 
зна ём ствы, а га лоў нае — ста ноў чы імідж Бе ла ру сі.

Фес ты валь у Клі ма ві чах — моц ная стар та вая пля цоў ка для 
па чат коў цаў. Ад зна ку эст рад на му і ха рэа гра фіч на му вы ка нан ню 
дасць кам пе тэнт нае між на род нае жу ры на ча ле з за слу жа ным 
дзея чам куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь Свят ла най Ста цэн кай 
(у жан ры ва каль нае мас тац тва) і стар шы нёй аса цы я цыі фальк-

лор ных груп Бал га рыі Ро се нам Баг да на вым (ха рэа гра фіч нае 

мас тац тва).

Ці ка вым бу дзе ад крыц цё фес ты ва лю. Пры да па мо зе спе-

цы яль ных сцэ ніч ных пры ёмаў і эфек таў яно бу дзе на гад ваць 

кру га свет нае па да рож жа з удзе лам вя лі кай коль кас ці ка зач ных 

пер са на жаў. На він ка фо ру му — пра вя дзен не дзён ма ла до сці, на 
якія за про ша ны чле ны ма ла дзёж на га пар ла мен та з Бран скай 
воб лас ці. Пад час фес ты ва лю пла ну ец ца пад пі саць да га вор аб су-
пра цоў ніц тве ў сфе ры ма ла дзёж най па лі ты кі. На пра ця гу чатырох  
дзён на пля цоў ках «За ла той пчол кі» бу дуць пра ца ваць роз ныя 
экс па зі цыі, вы стаў кі і май стэр ні, бу дзе ар га ні за ва ны шы ро кі про-
даж су ве нір най пра дук цыі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by



А вы ве да лі?А вы ве да лі?  

Чвэрць зуб роў 
све ту — бе ла рус кія
До ля па га лоўя зуб роў у Бе ла ру сі скла дае больш 
за 25 пра цэн таў ад су свет най коль кас ці, па ве да-
мі лі ў Мі ніс тэр стве пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя.

З мо ман ту рэа лі за цыі Пра гра мы па за ха ван ні, рас-

ся лен ні і вы ка ры стан ні зуб ра ў Бе ла ру сі 1994—1998 гг. 

у кра і не ад зна ча ец ца ўстой лі вы ста ноў чы рост па га-

лоўя жы вёл, коль касць якіх за 22-га до вы пе ры яд уз-

рас ла больш чым у ча ты ры ра зы і па ста не на першага 

лю та га гэ та га го да да сяг ну ла 1574 асо бін.

Тым са мым па стаў ле ная ў Кан цэп цыі за ха ван ня 

і ўстой лі ва га вы ка ры стан ня зуб роў у краіне і за цвер джа-

ная ў 2012 го дзе Са ве там Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

за да ча па за бес пя чэн ні да лей ша га рос ту і ста бі лі за цыя 

коль кас ці бе ла рус кай па пу ля цыі зуб роў на тэ ры то рыі 

кра і ны на ўзроў ні, які га ран туе яе доў га тэр мі но вае вы-

жы ван не (1500 асо бін), па спя хо ва вы ка на ная. Бе ла русь 

з'яў ля ец ца пер шай у све це кра і най па коль кас ці воль на-

жы ву чых зуб роў, пры гэ тым до ля па га лоўя ві ду скла дае 

больш за 25 пра цэн таў ад су свет най коль кас ці.

Ра зам з тым іс нуе шэ раг праб лем, звя за ных з уплы-

вам зуб роў на пры род ныя эка сіс тэ мы і аг ра ланд шаф ты, 
ста нам асоб ных (Ба ры саў ска-Бя ро заў скай) мік ра па-
пу ля цый і «пры пяц кіх» гру пі ро вак жы вёл, устой лі вым 
вы ка ры стан нем іх рэ сур саў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Ле та ў гэ тым го дзе ў Бе ла ру сі 
ча ка ец ца кры ху цяп лей шым, 
чым звы чай на, па ве да міў на-
чаль нік служ бы гід ра ме тэа ра ла-
гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан-
ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра-
ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 
за брудж ван ня і ма ні то рын гу на-
ва коль на га ася род дзя Мін пры-
ро ды Дзміт рый Ра баў.

Ся рэд не се зон ная тэм пе ра ту ра 
па вет ра на боль шай част цы кра і ны 
ча ка ец ца на паў гра ду са, а па паў-
днё ва-за ход няй па ло ве — на гра дус 
вы шэй шая за нор му (нор ма — плюс 
16,8). Коль касць апад каў ча ка ец ца 
мен шая за нор му (нор ма 244 мм). Яны 
на пра ця гу се зо на бу дуць раз мяр-
коў вац ца не раў на мер на. Па сло вах 
Дзміт рыя Ра ба ва, ліў не выя даж джы 
гэ тым ле там ня рэд ка бу дуць су пра-
ва джац ца на валь ні ца мі, шква ла мі, 
а ча сам і гра дам. Не абы дзец ца ў лет-
ні пе ры яд і без спё кі, што нам за бяс пе-
чаць бла кі ру ю чыя ан ты цык ло ны, якія 
не бу дуць пус каць у кра і ну віль гот ныя 
па вет ра ныя масы. Ча ка ец ца не каль кі 
хва ляў спё кі пра цяг лас цю не боль шай 
за ты дзень. У су вя зі з гла баль ным па-
цяп лен нем так зва ныя бла кі ру ю чыя 
ан ты цык ло ны ста лі з'яў ляц ца час цей, 
ме на ві та яны ўтрым лі ва юць у нас су-
хое і га ра чае на двор'е ле там. Пры гэ-
тым уста наў лі ва ец ца вы со кая і над-
звы чай ная па жа ра не бяс пе ка.

Са мае цёп лае ле та на зі ра ла ся 
ў 2010 го дзе, ка лі ў ся рэд нім па кра-
і не тэм пе ра ту ра па вет ра за се зон 

да сяг ну ла плюс 20,6 гра ду саў і ўсе 
лет нія ме ся цы бы лі цяп лей шыя, чым 
звы чай на, асаб лі ва чэр вень з ся рэд-
ня ме сяч най тэм пе ра ту рай па вет ра 
плюс 22,6. Ён стаў са мым цёп лым 
ме ся цам за ўвесь пе ры яд на зі ран няў 
(на 4,8 гра ду са вы шэй за клі ма тыч ную 
нор му). Са мы даждж лі вы лет ні се зон, 
з коль кас цю апад каў у 335 мм, 
быў у 1998 го дзе. Менш за ўсё — 
111 мм апад каў — на зі ра ла ся за ле та 
1992 го да.

Дзміт рый Ра баў так са ма рас ка заў, 
якое на двор'е ча ка ец ца ў кож ным лет-
нім ме ся цы. Так, у чэр ве ні ся рэд няя ме-
сяч ная тэм пе ра ту ра па вет ра на боль-
шай част цы кра і ны праг на зу ец ца на 
0,5 гра ду са, а па за ха дзе на 1 гра дус 
вы шэй шая за клі ма тыч ную нор му (нор-
ма 15—17 гра ду саў цяп ла). Але пры гэ-
тым ме сяч ная коль касць апад каў мяр-

ку ец ца мен шая за клі ма тыч ную нор му 
(нор ма 69—87 мм). Ся рэд няя ме сяч ная 
тэм пе ра ту ра па вет ра ў лі пе ні ча ка ец-
ца на боль шай част цы на адзін гра дус 
вы шэй за клі ма тыч ную нор му, а па паў-
ноч ным ус хо дзе — вы шэй шая на паў-
гра ду са (нор ма 17—19 гра ду саў вы шэй 
за нуль). Ме сяч ная коль касць апад каў 
ча ка ец ца мен шай за ся рэд нія шмат-
га до выя зна чэн ні (нор ма 74—97 мм). 
Ся рэд няя ме сяч ная тэм пе ра ту ра па-
вет ра ў жніў ні так са ма праг на зу ец ца 
на 1 гра дус вы шэй шая за клі ма тыч-
ную нор му (клі ма тыч ная нор ма плюс 
16—17 гра ду саў). Ме сяч ная коль касць 
апад каў праг на зу ец ца ў ме жах ся рэд ніх 
шмат га до вых зна чэн няў, па паў днё вай 
па ло ве — боль шая за нор му (клі ма тыч-
ная нор ма 62—89 мм).

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



ПА ДА РУ НАК 
ВЕТ КАЎ СКІМ МА ЛЯ НЯ ТАМ

Яс лі-сад №1 пас ля рэ кан струк цыі 
ад кры лі ся ў Вет цы.

Менш чым год та му дзі ця чую ўста но-
ву за кры лі з-за ава рый на га ста ну, і вось 
ця пер яна зноў пры мае ма лень кіх вы ха-
ван цаў. Раз лі ча на па мяш кан не на 61 да-
школь ні ка ад двух да шасці га доў.

На чаль нік ад дзе ла аду ка цыі, спор ту 
і ту рыз му Вет каў ска га рай вы кан ка ма 
Сяр гей Лю бі маў па ве да міў, што на ра-
монт ныя ра бо ты са срод каў аб лас но га 
бюд жэ ту вы ка ры ста на BYN1 млн 490 тыс. 
У рэ корд на сціс лыя тэр мі ны не толь кі пра-
ве дзе на ма дэр ні за цыя двух па вяр хо ва га 
бу дын ка пло шчай звыш 960 кв.м, але і 
доб ра ўпа рад ка ва на і аб га ро джа на ўся 
тэ ры то рыя. У хар чаб ло ку, праль ні, му-
зыч най і фіз куль тур най за лах з'я ві ла ся 
су час нае тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не. 
Ця пер тут ёсць яшчэ і ка бі не ты псі хо ла га 
і ла га пе да. Да рэ чы, у ра ё не на най блі-
жэй шы час за пла на ва ны рэ кан струк цыя 
і ка пі таль ны ра монт яшчэ трох уста ноў 
аду ка цыі: гім на зіі, Ра дуж скай і Стол бун-
скай ся рэд ніх школ.

ЛЯ ЧЫЦ ЦА 
ПО БАЧ З ДО МАМ

У но вым мік ра ра ё не Го ме ля, 
дзе ак тыў на ідзе за бу до ва, 
ад кры ваецца пе ды ят рыч нае 
ад дзя лен не фі лі яла №2 
Го мель скай цэнт раль най га рад-
ской дзі ця чай клі ніч най па лі клі ні кі.

Га лоў ны ўрач уста но вы ахо вы 
зда роўя Тац ця на Са лод кая рас ка-
за ла, што ад дзя лен не раз ме шча-
на ў пры ста са ва ным па мяш кан ні 
па ву лі цы Жам чуж най у На ва бе-
ліц кім ра ё не аб лас но га цэнт ра. 
На яго ба зе аб ста ля ва ны тры 
ка бі не ты ўчаст ко вых ура чоў-пе-
ды ят раў, клі ні ка-ды яг нас тыч ная 
ла ба ра то рыя, пра цэ дур ны ка бі-
нет, ка бі нет афармлення да ве дак 
і ліст коў не пра ца здоль нас ці. Ра-
монт ныя ра бо ты ў вы дзе ле ным 
па мяш кан ні іш лі пяць ме ся цаў 
і бы лі пра ве дзе ны гас па дар чым 
спо са бам. З га рад ско га бюд жэ ту 

на гэ тыя мэ ты бы ло вы дзе ле на BYN4,5 
тысячы. На на быц цё мэб лі і ме ды цын ска-
га аб ста ля ван ня — BYN29,2 ты сячы.

У зо ну аб слу гоў ван ня ад дзя лен ня 
ўвай шлі но выя мік ра ра ё ны №94, 96, 
104, а так са ма мік ра ра ён Крыш таль, дзе 
пра жы ва юць сем ты сяч юных га мяль чан. 
Да та го ж, ра ды ус аб слу гоў ван ня ска-
ра ціў ся з ся мі да трох кі ла мет раў, што 
ку ды больш зруч на баць кам не маў лят. 
За пі сац ца на пры ём да ўра ча ў но вым 
ад дзя лен ні мож на не толь кі па тэ ле фо не 
і пры аса біс тым зва ро це, але і з да па мо-
гай ін тэр нэт-рэ гіст ра ту ры. У са мых бліз кіх 
пла нах — да лу чэн не да сіс тэ мы элект рон-
на га рэ цэп та.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

АЛІМ ПІЙ СКАЯ ЧЭМ ПІ ЁН КА 
РАЗ ВІ ТА ЛА СЯ 
З ВЯ ЛІ КІМ СПОР ТАМ

Чэм пі ён ка Алім пій скіх гуль няў 
у Афі нах у бе гу на сто мет раў Юлія 
Не сця рэн ка пры го жа за вяр шы ла 
сваю спар тыў ную кар' е ру. 

Учора на ста ды ё не «Брэсц кі» яна 
пра вя ла сім ва ліч ны за бег на лю бі мую 
сто мет роў ку ў кам па ніі спарт сме нак-па-
чат коў цаў. По тым ты ту ла ва ную бя гун ню, 
га на ро ва га гра ма дзя ні на Брэсц кай воб-
лас ці, уша на ва лі ў гар вы кан ка ме. Бы ло 
ска за на шмат доб рых, шчы рых слоў, вы-
ка за на ня ма ла па жа дан няў па слу жыць 
спор ту ўжо ў ін шай якас ці.

Пас ля за ва я ван ня алім пій ска га зо ла та 
Юлія не прос та пра цяг ва ла трэ ні ра вац ца, 
вы сту паць на роз на га кштал ту спа бор ніц-

твах — яна ста ла са праўд ным гра мад скім 
дзея чам, пра па ган дыс там раз віц ця спор-
ту і алім пій ска га ру ху ў кра і не.

Юлія Вік та раў на на вед ва ла шко лы, дзі-
ця чыя сад кі, азда раў лен чыя ла ге ры, да-
мы-ін тэр на ты, ар га ні зоў ва ла са мыя роз-
ныя тур ні ры і спа бор ніц твы, пра во дзі ла 
май стар-кла сы, да ры ла дзе цям па да рун кі. 
На яе пры зы пра во дзіц ца лег ка ат ле тыч ны 
тур нір у Брэс це. Шмат лі кія ме ра пры ем-
ствы тра ды цый на пла ну юц ца з удзе лам 
Юліі Не сця рэн кі. У да лей шым Юлія ба чыць 
ся бе на трэ нер скай ра бо це.

Яна па-ра ней ша му за ста ец ца сціп лым, 
доб ра зыч лі вым, аба яль ным ча ла ве кам. 
А зван не алім пій ска га чэм пі ё на — гэ та 
на заў сё ды.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. уасkеvісh@zvіаzdа.bу

СТУ ДЭНТ КА ВНУ 
РАС ПАЎ СЮДЖ ВА ЛА 
СПАЙ СЫ

У ста лі цы за тры ма лі сту дэнт ку ад ной 
з мін скіх вы шэй шых на ву чаль ных 
уста ноў, якая па да зра ец ца ў рас паў-
сюдж ван ні псі ха троп ных рэ чы ваў, а 
так са ма двух яе па куп ні коў.

Cу пра цоў ні кі мі лі цыі за ўва жы лі двух 
муж чын, якія па да зро на ся бе па во дзі лі, пе-
ра соў ва ю чы ся па го ра дзе пры да па мо зе тэ-
ле фон на га на ві га та ра. Яны на не пра цяг лы 
час зай шлі ў адзін з пад' ез даў жы ло га до ма 
па ву лі цы Ма ту се ві ча, а ка лі вый шлі ад-
туль, бы лі за тры ма ны. Бы ло ўста ноў ле на, 

што ў пад' ез дзе гра ма дзя не — 25-га до вы 

мін ча нін і 39-га до вы жы хар Мінск ага ра ё-

на — за бра лі з тай ні ка спайс. У гэ тым жа 

пад' ез дзе пра ва ахоў ні кі ўста на ві лі 

ква тэ ру, якую зды ма ла 20-га до вая 

жы хар ка Гро дзен скай воб лас ці, сту-

дэнт ка дру го га кур са ад ной з ВНУ 

ста лі цы. Як мяр ку ец ца, яна зай ма-

ла ся збы там асаб лі ва не бяс печ ных 

псі ха троп ных рэ чы ваў у ін тэр нэ це 

шля хам так зва ных за кла дак. Па 
ін фар ма цыі Фрун зен ска га РУ УС 
г. Мін ска, пад час во быс ку ў ква тэ ры 
бы ло зной дзе на больш за 18 гра маў 
спай са. Дзяў чы не мо жа па гра жаць 
па збаў лен не во лі тэр мі нам да 15 га-
доў. Па куп ні кам — тэр мін да пя ці 
га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

На двор'еНа двор'е  

Ле та ча ка ец ца цяп лей шым
А апад каў бу дзе менш за клі ма тыч ную нор му

Фес ты ва лім!Фес ты ва лім!  

Дзя цін ства за пра сі ла 
на свя та
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